

## Un barrido hacia fuera.....

Hay que escombrar a toda prisa; hay que hacerse de una buena escoba, de una deshollinadera, para dejar la Patria limpia como una patena.

Y si esto no se hace urgentemente, vamos a morir enterrados en polvo, en mugre y telarañas.

Hay que expurgar las covachuelas de sordideces; hay que jabonarlas; porque las covachuelas son nidos de bichos y focos de la peste cedista, radical y monárquica.

Y quien habla de covachuelas, habla de otras instituciones del Estado en donde se amparan y viven hombres sin conciencia, grandes hipócritas y vividores que odian de muerte a la República y ahora hacen zalemas al señor Azaña.

¿Contemplaciones? Las que ellos han tenido para nosotros.

De haber triunfado Gil Robles y sus amigos, a estas horas estaríamos todos sentenciados a muerte, y yo el primero.

El mal hay que cortarlo de raíz, pese a quien pese, sin violencias; suavemente, valiéndonos de la misma táctica del enemigo.

¡Qué alborozados! ¡Qué alegres y satisfechos están ahora los pillastroes que hace cuatro días llevaban escondido el puñal para asesinarnos!

¿La República? ¿El triunfo del proletariado? Pero si estos eran los deseos más ardientes de su corazón... Y nos dicen por la calle, sonrientes y cariñosos: «Hemos ganado... que sea enhorabuena... Salud y República...»

Ya no nos engañan, porque los co-

nocemos. Nos hemos batido con ellos durante dos años largos en las barricadas y no se nos desmintan. En una rueda los iríamos señalando con el dedo.

La nueva España, el pueblo español, el abnegado, el sufrido pueblo español que ha conseguido la reconquista de la República, que es la reconquista de la Patria; el pueblo español, que es la voluntad de Dios, pide al Gobierno que no se atasque en la legalidad, sino que con mano dura castigue a la raza de víboras, a los hipócritas, farsantes y fariseos, a los emboscados, desertores de la Unión Patriótica, de la monarquía, de la Ceda, del partido radical, que hoy, para seguir medrando, quieren cobijarse a la sombra del frondoso árbol de la República.

«Non posumus»... no podemos...; no transigimos... no toleramos que el que no haya dado el pecho en la lucha, el que no haya andado con la cara descubierta haciendo alarde de su fe republicana durante el sangriento bienio negro, ocupe en la nueva España que hemos forjado un cargo, aunque sea de basurero.

El pueblo está pidiendo a voces que se haga la limpia y la poda... el recuento.

Los revolucionarios y sus cómplices queremos que se haga inmediatamente un barrido hacia fuera en la República.

**Juan García Morales,**  
Presbítero.

Madrid.

## Toribia, saca la lengua

*Se ha hecho pública la noticia que da cuenta de que una hija política del general Miláns del Bosch, que fué ayudante del ex monarca, ha sido multada con cinco mil pesetas por la Dirección general de Seguridad por haberse permitido sacar la lengua cuando psaba el coche donde iba el presidente del Consejo de ministros, señor Azaña, y por preferir algunas frases despectivas para dicha ilustre personalidad.*

*¡Muy bien! Así hay que hacer con las gentes ineducadas. Vemos con complacencia que lo que no se hizo durante el primer bienio izquierdista, se va a hacer ahora. Entonces se dejó que los enemigos del régimen fallasen al respecto a sus figuras representativas. Se consintió que oleadas de cieno se arrojasen sobre los gobernantes sin sentar la mano a los deslenguados. Y así anduvo todo.*

*Ahora no debe ocurrir esto. Ahora hay que sentar firme la mano a los que intenten mermar prestigios de los gobernantes del Frente Popular, haciéndoles respetar a la fuerza a la República y a sus representantes más esclarecidos.*

*De ese modo las que, como esa «señora», quieren sacar la lengua, lo harán para mostrársela al doctor o para cualquier otra cosa que les guste; pero no para burlarse del señor Azaña ni de ninguna otra personalidad que comparta las responsabilidades de la gobernación.*

*Miren ustedes dónde puede hallarse una fuente de ingresos para remediar el país imponiendo fuertes multas a aquellas gentes que no sepan guardar el respeto que se merecen las personas.*

*De seguro que esa Toribia ya no vuelve a sacar su lengua ni para comulgar.*

## Don Rafael Bosque es nombrado gobernador general de Asturias

Era algo que nos temíamos los oscenses: don Rafael Bosque era mucho gobernador para Huesca. Y era natural que esperásemos de un momento su traslado a otro puesto de mayor importancia. Nuestros temores se han visto confirmados. Ayer y por noticias particulares que nos merecen entero crédito se nos dijo que nuestro gobernador civil don Rafael Bosque había sido nombrado gobernador general de Asturias.

La noticia circuló rápidamente por nuestra ciudad y causó general sentimiento. El señor Bosque, por su trato correctísimo y sencillo, por su competencia poco común, por su rectitud de obrar y por la austeridad que imprimía a toda su actuación, era considerado muy justamente, como un excelente gobernador civil, como un gran republicano y como un amigo cordial de todos.

De sus dotes de buen gobernante, si no hubiéramos tenido ocasión de apreciarlas, nos habría dado razón el Gobierno de la República. Es, sin duda alguna, el Gobierno general de Asturias el puesto de mando más delicado y difícil que hoy existe en España. Por ello la designación de don Rafael Bosque constituye un reconocimiento de méritos y de dotes por parte del Gobierno, que nosotros, amigos leales del gobernador, queremos recoger a la vez que expresar

## Una manifestación republicana que pudo terminar en verdadera tragedia

Desde las seis de la tarde a la una de la madrugada última, estuvo la capital pendiente de noticias de Alcolea de Cinca, en donde se decía que ocurrían gravísimos sucesos.

Las primeras informaciones aseguraban que una imponente manifestación autorizada por el gobernador civil y presidida por un delegado suyo había sido disuelta por la Guardia civil. Los manifestantes, considerándose atropellados, exteriorizaron su indignación, tratando de asaltar el cuartel de la Benemérita.

En vista del cariz francamente grave que tomaba la situación, se solicitó el envío de fuerzas de Asalto. A las siete de la tarde salieron para Alcolea de Cinca, el teniente jefe de estas fuerzas don Joaquín Riera, al mando de dos cabos y diez y ocho números. Llegaron a las nueve y cuarto a la villa y fueron recibidos con aplausos y vítores. El teniente Riera habló a la muchedumbre desde un balcón, siendo muy ovacionado.

No obstante, la actitud de los manifestantes, que se hallaban en las proximidades del cuartel, continuaba siendo tan hostil como al principio. Exigían la evacuación de las fuerzas de la Benemérita del puesto y amenazaban con asaltar dicho cuartel. La acertada intervención del delegado del gobernador y alcalde de Huesca, don Manuel Sender, muy querido en dicha villa por su condición de hijo de la misma, aplacó momentáneamente a los manifestantes, pero pronto se reprodujo la protesta y continuaron las amenazas.

El gobernador civil, en constante comunicación con Alcolea, dictó las órdenes oportunas y certeras para evitar el menor derramamiento de sangre. En vista de la gravedad de la situación se puso al habla con el ministro de la Gobernación, y éste, de acuerdo con el inspector general de la Guardia civil, dispuso que los guardias que formaban el puesto de Alcolea de Cinca, fueran trasladados en automóvil a Sarriena. La evacuación de dichos guardias fué suficiente para que la normalidad se restableciera.

La indignación popular se venía conteniendo desde el domingo día primero del actual. Ese día se celebró una manifestación de homenaje a la República, legalmente autorizada. La presidieron el alcalde con el Ayunta-

miento en pleno, fiscal municipal y demás autoridades. El brigada que mandaba el puesto salió al mando de sus hombres al paso de la manifestación para disolverla. El Alcalde, ante la inesperada actitud de la Benemérita, se colocó entre ésta y los manifestantes y rogó que se disolvieran para evitar un día de luto. Así lo hicieron pacíficamente. El Ayuntamiento vino a Huesca a protestar de lo ocurrido y el gobernador civil lo comunicó a las autoridades superiores.

El pueblo de Alcolea quería celebrar la manifestación al siguiente domingo y por el gobernador se concedió la autorización precisa, enviando como delegado gubernativo al alcalde de Huesca, señor Sender. La afluencia de forasteros de los pueblos vecinos fué extraordinaria, calculándose en unas seis mil las personas que formaron en la manifestación con las banderas republicanas de las distintas localidades.

La manifestación se desarrollaba con toda normalidad y dentro del mayor entusiasmo. Al pasar ante el Cuartel de la Guardia civil no pasó nada. Volvió la manifestación, de regreso, por el mismo sitio y como frente a la puerta del cuartel estaba parado un automóvil y la calle es muy estrecha los manifestantes fueron que replegarse hacia el citado edificio.

Una de las banderas—según dijeron los guardias civiles—tocó el cartel que dice «Casa cuartel de la Guardia civil». Los manifestantes lo niegan, pero aun en el caso de ser cierto debió de ser el golpe muy suave, puesto que el cartelito permaneció adherido a la pared. El teniente que se había concentrado en Alcolea y que mandaba la fuerza consideró el hecho como una provocación y salió a la calle con todos los guardias. Estos llevaban la bayoneta calada. Se produjo el encuentro y la indignación contenida desde el domingo anterior se desbordó.

Afortunadamente no hubo que lamentar ninguna desgracia. Ello se debe principalmente a la serenidad del gobernador civil, del delegado gubernativo y del teniente de las fuerzas de Asalto señor Riera, que con su prudencia repararon el daño que la falta de tacto del oficial que mandaba la Guardia civil pudo ocasionar.

## Las elecciones municipales

### Las derechas tienen hecha su propaganda

«Ya» se muestra conforme—ahora—con el propósito del Gobierno, consistente en convocar rápidamente a elecciones municipales. Las estima indispensables porque, aun después de repuestos los Ayuntamientos de elección popular, siguen preponderando—dice—las Comisiones gestoras, cosa que, al parecer, no ocurría antes. En efecto, resulta doloroso—doloroso para las derechas—que algunos Ayuntamientos se hayan negado a reponer en sus puestos a determinados concejales. Los hubo que se presentaron, como si nada hubiera sucedido, a tomar posesión a la vez que hacían entrega como gestores. Los hubo que portaban, remozada e impoluta, su estirpe lerrouxista. Y el hecho de que a unos y otros se les señalase la puerta de salida, es lo que hace que «Ya» considere necesarias las elecciones.

A la vez que excita a las derechas para que se dispongan a la batalla, «Ya» se cura de salud. «Las elecciones municipales—escribe—han de plantearse y resolverse en torno a problemas municipalistas». Pues bien: le damos a

nuestra satisfacción por el ascenso merecido del señor Bosque.

Huesca pierde uno de los mejores gobernadores que ha tenido. El sentimiento de la ciudad, especialmente el de los republicanos, es unánime y sincero. Y los muchos amigos y correligionarios que en Huesca deja don Rafael Bosque hacen fervientes votos por que en su nuevo destino le acompañe constantemente el éxito a que sus condiciones de experto gobernante le hacen acreedor.

«Ya» todas las ventajas que quiera. Si le place que el tema político—¿cuál?—quede eliminado en la contienda, sea. Pero será menester entonces que se nos expliquen las razones por las cuales fueron destituidos los Ayuntamientos de elección popular, cuando no lo fueron simplemente, para abreviar camino, los concejales socialistas o republicanos de izquierda. Previo expediente, se nos dirá. Ya sabemos cómo se amaña un expediente, sobre todo cuando está en el ministerio de la Gobernación un cretino como Salazar Alonso. Y sabemos también cuál fué el motivo que se adujo para justificar el desafuero. Si no recordamos mal, tenía algo que ver con la moralidad. Por entonces, radicales y cedistas se permitían la licencia de acusar de ladrones a los concejales socialistas. Pues ésta es la ocasión de probarlo. Ninguna bandera electoral tan convincente para unas elecciones administrativas. Hagan las derechas hincapié. No se guarden ningún secreto. Pongan al descubierto todas nuestras vergüenzas, que las suyas ya nos encargaremos nosotros de sacarlas a luz. Lo advertimos para que no nos tengan consideraciones de ninguna clase. No las habrá por nuestra parte. Los acusados de ladrones, alcaldes y concejales socialistas, no se conformarán con probar que no robaron nada, sino que tal vez se resuelvan a demostrar cuánto y cómo robaron sus sucesores gubernativos. El «straperlo» ha tenido ediciones innumerables, todavía inéditas en los pueblos de España. Y puesto que se nos da la ocasión de publicarlas...

(De «El Socialista».)

## El caudillo, tal como es

Como era de esperar, las desdichadas declaraciones con las que Gil Robles pretendía enmascarar de «victoria incompleta» el desastre electoral de las derechas—y especialmente de quien las dirigió—han exasperado a los monárquicos.

Aun sin esa torpeza de achacar la derrota a la deslealtad de sus aliados, carlistas y alfonsinos, éstos tienen sobrada razón para abominar del Cisneros de «La Mallorquina». Precisamente porque habían llegado a creerle un genio político y porque esperaban de él nada menos que la restauración de la monarquía, no encuentran ahora vocablos bastante despectivos para arrojárselos al molefundo rostro del malogrado caudillo cedista.

Lo inconcebible es que el jesuitismo se obstine en mantener a Gil Robles en escena y dé el visto bueno a inepticias como la que publicó el jefe cillo. La característica de los ignacianos parecía ser el oportunismo. Y sin embargo, Gil Robles convierte en dogma político el «sostenella y no enmendalla», aunque tenga que maltratar a la verdad, crearse enemigos a derecha y a izquierda y ponerse en ridículo.

Ese es el resultado de sus últimas manifestaciones, que «El Debate» se encargaba de remachar y agravar.

Con tal de no confesar su aplastante fracaso, Gil Robles tacha de tacaños a los que le dieron millones y millones a la Ceda para que los despilfarrase en la campaña electoral más descabellada y contraproducente que se ha hecho nunca en ningún país. Para explicar su descañabro, negado rotundamente por él líneas atrás, apela a la superchería de culpar a otros núcleos políticos de que la Ceda persigue al proletariado y a la mesocracia, en vez de cumplir sus demagógicas promesas sobre la justicia social.

Por lo visto, no fueron Azepeitia y Casanueva, sino Marcelino Domingo y Martínez Barrio quienes reforzaron el sentido feudal de la ley de Arrendamientos, erróneamente atribuida al cedista Jiménez Fernández, cuando la redactó Casares Quiroga. Ni es cierto que Gil Robles y los demás ministros correligionarios suyos echaron a pique al Gabinete Chapaprieta cuando éste, después de esquilmar a los funcionarios modestos, quería aplicar tímidamente la Ley de Restricciones a los grandes poseedores.

Aquella maniobra la realizó Azaña en colaboración con Indalecio Prieto.

Con sugerencias de esta especie y con falsedades como la de insistir en que la Ceda—que tenía 160 diputados y tendrá 94—sale robustecida de las elecciones, intenta Gil Robles rehacer su maltrecha personalidad, que ahora es cuando se presenta tal y como es y como no la veían—se imaginaban verla—los diarios monárquicos. ¡Cómo se arrepentirá «A B C» de aquellos sonrojantes diltambos que dedicaba al hombre «que tenía en sus manos el porvenir de España»!

Figura inventada más que improvisada, es igual que Gil Robles se retire o se atere a su puesto. Si acude a la Cortes en ellas se acabará de desinflar. Dentro de unos años, si no ha emigrado de la política y de España, el caso de Gil Robles se recordará de tarde en tarde en los pasillos del Congreso, como algo insólito en la historia política: un mozalabete atolondrado que pasó durante tres años por ser un posible dictador...

**Isaac Abeytúa.**

Madrid.

## Nota de la Cámara oficial del Comercio e Industria

Atenta siempre esta Cámara a la defensa de los intereses representados, el señor presidente, don Mariano Santamaría, celebró hace unos días una entrevista con el señor inspector de Sección, de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, al objeto de gestionar la consecución de un mejor servicio de ferrocarriles para la capital y su provincia, habiendo recibido de dicho señor las mejores impresiones sobre la próxima modificación de horarios.

Esperamos que, dentro de breve plazo, podremos comunicar nuevas noticias acerca de este asunto, que, por su gran importancia, es de los que viene otorgándosele atención preferente.

## Visado por la censura

# A la opinión pública ANIVERSARIO

Señor Director de EL PUEBLO,  
Muy señor mío: Agradeceré se sirva dar cabida en el diario de su digna dirección a estas humildes cuartillas para bien de estos sufridos trabajadores que no tienen de su parte nada más que la razón.  
Gracias anticipadas, y queda de usted atto. s. s. q. e. s. m.—PEDRO OLIVA.

A la opinión pública para que juzgue cómo se trata y ha tratado la Empresa A. B. C. constructora del Acueducto de Tardienta a sus trabajadores.

Hagamos historia: En esta Empresa hay un encargado que atiende por Juan Dieste que cuadraría más con un «Mussolini» o un Hitler; pero no es así por desgracia de los españoles, que lo tienen que padecer.

Este señor no respeta nada de las bases de trabajo, solamente las que él quiere; veámoslo, después de obligar a trabajar por tareas, que salían los trabajadores completamente agotados, pues hacían la faena en tres o cinco horas al día, quisieron hacerse fuertes y recurrieron a enfrentarlos la Guardia civil por espacio de unos días y varias veces más. Como los trabajadores se daban cuenta que las tareas no les proporcionaban otra cosa que un esfuerzo agotador para después meterse en cama, vinieron las protestas y más tarde la represión.

Una vez calculado lo que rendían en cuatro horas de tarea, quisieron y obligaron a que tenían que cargar una serie de vagones, que era imposible el poder continuar trabajando de esa forma, llegó lo inevitable: la protesta unánime de todos los trabajadores. Como vieron que tenían razón les ofreció una peseta más diaria, pero a paso de ofrecimiento; ya cansados los trabajadores de tanto atropello, decidieron organizarse y de allí vino la selección de los que hoy reclaman el reintegro al trabajo, amparados en el decreto-ley.

Pues bien, estos ochenta obreros despedidos aproximadamente, son los que más se distinguieron en las protestas a que tantas veces han dado motivo; y para reafirmar el instinto de Dieste, diré que se les echó del trabajo a condición que tan pronto se pudiera, serían todos admitidos otra vez, y todos quedarían contentos; pero es así, sino que una vez que ya los había liquidado, no ha tenido inconveniente en factarse por el pueblo de que por c... (textual), ninguno más volvería a trabajar allí ni en ninguna otra Empresa.

¿No es esto una selección bien a la descarada? ¿No sería mejor, que la Delegación del Trabajo tomase con más interés este asunto?

Nosotros creemos que después de las visitas hechas al señor gobernador de la provincia, como así a la Delegación del Trabajo, todavía han dado una satisfacción para saber a qué atenerse, los trabajadores han decidido ir al trabajo, no sé cómo se les habrá recibido, desde luego ellos van con intención trabajar, sin pensar en violencias de ninguna clase.

Así que creemos que el señor gobernador civil y el delegado del Trabajo, ya debieran haber dicho su última palabra con respecto a lo que haya.

Los días pasan, y el tiempo que marca el Decreto-ley toca a su fin. ¿No será todo esto para ver si pasa el tiempo, y luego no tengan derecho a reclamación alguna? No quiero

creerlo, pero si así fuese, enteraríamos a toda España, de que no se hace justicia a los trabajadores. Tome buena nota de ello quien deba.

Nada más por hoy, en nuestro ánimo está en proteger este atropello mientras haya un seleccionado; por que no conforme con no querer admitir a nadie admite a gente extraña, pero con muy mala intención con miras solamente de perturbar el orden y tener un motivo por justificarse, pero que los trabajadores más conscientes no han querido responder como la Empresa deseaba, para evitar lo que es tan lamentable para el que tiene conciencia de sus actos.

No pedimos más que justicia, justicia para todos, antes que tengamos que preguntarnos: ¿Pero hay República en España?

Tardienta, 5 Marzo 1936.

Pedro Oliva.

## BANDO

De acuerdo con lo publicado en la Prensa de hoy, todos aquellos cultivadores de remolacha que deseen hacer contratación con la Azucarera del Gallego por mediación del Jurado Mixto remolachero, pueden pasar por casa de don Antonio Ojal para hacer la suscripción.

Huesca, 6 Marzo 1936.—A. Ojal.

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la que fué distinguida y respetable dama doña Pilar Cenzano, esposa amantísima del caballeroso director de esta Sucursal del Banco de España y particular amigo nuestro, don José Costa.

A pesar del tiempo transcurrido, en la memoria de los oscenses perdura el recuerdo gratísimo de las dotes de bondad, de sencillez y de correctísimo trato que adornaban a la finada.

Doña Pilar Cenzano, durante el tiempo que vivió en Huesca, se captó las simpatías y el respeto de todos los oscenses que pudieron apreciar sus virtudes. Fué esposa amantísima y madre cariñosa y prodigó la caridad, mitigando dolores ajenos, sin la menor ostentación.

La respetable y distinguida familia de Costa Cenzano recibió con motivo de aquel fallecimiento el testimonio de pesar de la ciudad entera, que hoy se renueva con la misma intensidad al cumplirse el primer aniversario de la triste efeméride.

Nosotros, que nos honramos con la amistad de los señores de Costa Cenzano, les reiteramos desde estas columnas la expresión sincera de nuestra acerba condolencia, a la vez que les deseamos el consuelo necesario para seguir sobrellevando resignadamente la pérdida irreparable que sufrieron y que llorarán de por vida.



### En el campeonato de España de cross-country venció el madrileño Ramos

Ayer por la mañana se celebró el campeonato español de cross-country.

La prueba consistía en un recorrido de once kilómetros.

Resultó vencedor el madrileño Antonio Ramos, que hizo el recorrido en 38 minutos 30 segundos.

Le siguieron Meneses y Borrás. Góez, aragonés, entró en séptimo lugar.

El equipo aragonés no dió tanto rendimiento como se esperaba.

### Resultado de los partidos de fútbol celebrados ayer en España

- Zaragoza, 1; Arenas, 0.
- Celta, 3; Girona, 0.
- Murcia, 5; Jerez, 2.
- Racing, 3; Barcelona, 2.
- Athletic Bilbao, 3; Atlético Madrid, 1.
- Hércules, 1; Oviedo, 0.
- Béñis, 3; Español, 0.
- Valencia, 3; Osasuna, 2.
- Madrid, 3; Sevilla, 3.
- Granollers, 0; Sabadell, 0.
- Badalona, 2; Júpiter, 0.
- Levante, 5; Cartagena, 0.

- Monforte de Lemus, -3; Unión de Vigo, 0.
- Racing de Córdoba, 0; Malacitano, 7.
- Sporting, 4; Nacional, 1.
- Mirandilla, 3; Recreativo, 0.
- Erandio, 2; Irún, 1.
- Donostia, 2; Baracaldo, 1.

### El Huesca sigue su racha de triunfos, siendo la víctima el University Club de Zaragoza, que perdió por 4 a 0

Mucho público acudió ayer al terreno de Villa Isabel con el ánimo de ver actuar al ya famoso Huesca F. C. después de las victorias conseguidas, y a fe que no salieron defraudados del encuentro, ya que si la primera parte transcurrió toda ella sin pena ni gloria, la segunda tuvo fases bastante emotivas, en la que sobresalió la defensa del equipo zaragozano, que tuvo una tarde bastante acertada, ante las bien trenzadas jugadas de la delantera local, que si bien falló el delantero centro Giménez, los demás cumplieron, sobresaliendo sobre todo el equipo Valencia, que sin duda fué el mejor elemento sobre el terreno, siguiéndole en méritos Laborda.

No fué una exhibición lo que ayer realizaron los nuestros, pero tampoco defraudaron, y es de esperar que en partidos venideros jueguen con un poco más de orden, porque recientemente hemos visto actuaciones de ellos que nos han gustado por la magnífica colocación de todos los jugadores, pero ya sea debido a que el partido se decidía en favor sin gran esfuerzo o a no estar habituados algunos de sus elementos al sitio que recientemente han pasado a ocupar, el caso es que en el momento de chutar a puerta se armaban un lío ellos mismos.

Los tantos fueron conseguidos de esta forma, De Mur II, a los doce minutos de comenzado el partido, consiguió el primer tanto en bonito avance con Garcés, siendo este resultado hasta el final de esta parte primera.

Reanudado el juego, Moreso se encargó de introducirlo por segunda vez en las mallas en forma muy oportuna cuando iban transcurridos diez minutos; vino un segundo tanto a los veintidós minutos, en apurada melecé ante la puerta zaragozana, encargándose de batir al keeper visitante Valencia; pocos minutos después, es el extremo derecha Garcés quien de forma maravillosa bate a Bescós.

Sobresalieron por el University Apéstegui, Vidal y Amunárriz.

Los equipos formaron así: University Club: Bescós; Apéstegui, Vidal; Navarro, Cristino, Abad; Avila, Amunárriz, Faray, Gasea y Ugalde.

Huesca F. C.: Bueno; Enrich, De Mur I; Mora, Laborda, Campos; Garcés, De Mur II, Giménez, Valencia y Moreso.

Aten.

valiosos elementos de Asociación de Profesores músicos de Zaragoza.

Esta gran compañía actuará dos únicos días y nos darán a conocer esta noche, «Las de armas tomar», de Paso y Loigorry, con música de Alonso, y mañana, para despedida, la bonita revista del maestro Guerrero ¡Gol...! En esta obra, nos ofrece la novedad de que cada espectador que meta el balón en la portería, subirá al escenario para recibir un beso de Conchita Paez.

Por lo tanto, mañana, todo el mundo a meter Gol, cuantos más goles más besos.

Los aficionados al fútbol están de enhorabuena porque podrán ver un sensacional partido en el Teatro Odeón, equipo de bellas señoritas y por cada Gol un beso de la vedette Conchita Paez.

# Teatro ODEON

ESTA NOCHE, A LAS 10'45

Compañía de Revistas del Teatro Ruzafa de Valencia

## Las de armas tomar

30 hermosas mujeres en escena 30

Mañana: Despedida de la Compañía **¡GOL!** Cada gol UN BESO de CONCHITA PAEZ

**Automóvil** «Essex» en perfecto estado, calzado nuevo, patente sacada, se vende. Razón: Garage Coll, Ramón y Cajal, 1.

**Casimiro Larrosa**  
Corredor de toda clase de entierros. Se encarga desde los más altos a los más bajos precios. Zalmedina, 3 (junto al Bazar de Lorient), 3 HUESCA

Editorial Popular, S. A.—Huesca

### Grietas de pechos

y toda clase de afecciones cutáneas Aplíquese:

## Pecto-Grietine

Evita la inflamación Alivia rápidamente los sufrimientos No deja cicatriz Completamente inofensiva

De venta:

### Farmacia Nueva

Coso G. Hernandez, 43 Y en todas las farmacias de España

### Gacetillas

En el Odeón

Como ya hemos anunciado, hoy debuta en el simpático Odeón la gran compañía de revistas del Teatro Ruzafa de Valencia, de la que son primeras figuras la «vedette» Conchita Paez, Encarnita Mañez, Araceli Tomás, María Gil y más de treinta hermosas mujeres. De director va Juanito Martínez, el actor cómico Eugenio Peidro, y como maestros figuran José Gómez y Rigoberto Ventura. La orquesta estará integrada por

Nadie sienta impaciencias. El Gobierno cumple, con caballerosidad política digna de los republicanos, el compromiso que signó antes de las elecciones. Pedirle más es imposible.

En setenta y dos horas libertó a treinta mil presos por la represión de Asturias. En muchas menos—era más fácil—cerró las fronteras para impedir que los malos españoles, contra los cuales todo castigo es suave, pudieran llevarse al extranjero dinero que es de la Patria española.

En el mismo plazo ordena que vuelvan a sus puestos, a servir honesta y lealmente hombres excluidos del trabajo, porque la ley fué falseada para eliminarlos con el cruel motivo de considerarles enemigos políticos de los dirigentes de industrias o negocios.

Los trabajadores deben pensar que nunca tuvo España gobernantes que cumpliera sus compromisos como perfectos caballeros de la política.

## Luis Ramón Gracia

Médico

Ex ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Partos y Matriz

Consulta de 11 a 1

Coso de Galán, 45-pral.

HUESCA

**Almacén de Cereales-Harinas-Piensos y Despojos**

ESPECIALIDAD EN SIMIENTES  
**ENRIQUE ALLUE**

Depósito de Yeso y Cemento Portland SANSON  
Huesca: Coso de Galán, 72 Tardienta: Pi Margall, 33

**Casa Santamaría**

**Salchichería Embutidos**  
**Fábrica de Hielo**

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

¡Republicanos!  
Suscribiros a **EL PUEBLO**.  
¡Republicanos!  
Annciar en **EL PUEBLO**.  
Es deber de todo buen repu-  
blicano, ayudar al único diario  
republicano que en Aragón  
ha luchado desinteresada y  
perseverantemente por la Re-  
pública del 14 de Abril duran-  
te el bienio negro.  
Leed **EL PUEBLO**.  
Suscribiros y anunciar en **EL**  
**PUEBLO**.  
¡Republicanos!

No es lógico que quienes  
han perseguido a los repu-  
blicanos, quienes son anti-  
republicanos, continúen  
en el desempeño de los  
puestos que sólo deben ser  
ocupados por repuplcanos.  
Sin la dramática torpeza de  
Gil Quiñones y de sus cola-  
boradores, la generosidad  
hubiera sido el lazo en el  
que se estrangulara la Re-  
pública; no olvide el Go-  
bierno; no olviden todas las  
Corporaciones la terrible  
lección de los dos años.

**Teatro Olimpia**

Pronto:  
**La simpática huermanita**  
por Shirley Temple.  
**Mi vida entera**  
por Fredrich March, Miriam Hopkins,  
George Raff...  
**Un aventurero audaz**

**J. L. Costa Cenzano**  
Garganta-Nariz-Oído  
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7  
Coso de Galán, 17-1.º Huesca

**AUTOMOVILES**

De Huesca a Alcalá de Gurrea  
por Alerre-Esquadras-Lupiñén-Orti-  
lla-Montmesa y Tormos.

**Salidas**

De Huesca a las 17.  
De Alcalá de Gurrea a las 7.30

**Llegadas**

A Huesca a las 9.15  
A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:  
Coso G. Hernández, 7

Faltos de apetito  
Convalecientes  
Anémicos

**Meterrhena**

Consigue  
inmediato  
y formidable  
apetito

**Esquelas**

Se reciben esque-  
las en la Impren-  
ta de este periód-  
co, hasta las cinco  
de la tarde

Calle de La Palma, 9

**RESTAURANT Bar Flor**

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

**LEANDRO LORENZ**

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

**Autobuses HUESCA - ZARAGOZA.**

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

<b>Salidas de HUESCA</b>		<b>Llegadas a ZARAGOZA</b>	
Primer coche, a las . . . . .	8'45	Primer coche, a las . . . . .	10'30
Segundo ídem, a las . . . . .	18	Segundo ídem, a las . . . . .	20

<b>Salidas de ZARAGOZA</b>		<b>Llegadas a HUESCA</b>	
Primer coche, a las . . . . .	8	Primer coche, a las . . . . .	19
Segundo ídem, a las . . . . .	17'15	Segundo ídem, a las . . . . .	19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS  
ENCARGOS A DOMICILIO

**Lea Vd. El Pueblo**

**Bazar Lasaosa**

**MUEBLES - Ferretería**  
**Loza - Cristal**  
**Porcelana - Hules**  
**Plumeros - Artículo de caza**  
**ARTICULOS PARA REGALO**  
**Precios sin competencia**

**COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca**  
**ARTIGAS, 10 - TELF. 188**

**Editorial Popular, S. A.**

Se confeccionan toda clase de trabajos tipo-  
gráficos. - Obras, Revistas, Periódicos, Pro-  
gramas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas,  
etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Palma, núm. 9

Telef. 233

Huesca



Homenaje a Javier Bueno

### El director de "Avance" agasajado con un banquete

Madrid.—En el Salón Biarritz se celebró ayer tarde el banquete homenaje a Javier Bueno.

Asistieron cuatrocientos compañeros de profesión y se recibieron numerosas adhesiones.

Entre las recibidas, figuraba una por carta de don Francisco Largo Caballero, ex ministro de Trabajo, diputado a Cortes y presidente de la Agrupación Socialista de Madrid.

Su lectura fué acogida con una ovación.

También había entre las adhesiones una de los redactores del diario «Avance», de Oviedo, a su director Javier Bueno.

Le califica de insustituible director en esta nueva etapa del rotativo asturiano.

#### Discurso de Indalecio Prieto

En el mismo local, y separados sólo por una mampara, se hallan reunidos en una fraternal comida los obreros de la Fábrica de Tabacos.

Como eran análogos actos, por acuerdo unánime fué quitada la mampara, estableciéndose una gran cordialidad entre todos los comensales allí reunidos.

Habló don Indalecio Prieto, manifestando que a la alegría ambiente tenía que echar unas gotas de dolor.

Recordó la muerte del periodista Luis de Sirval, execrando aquel atentado y condenando los crímenes que dijo se habían cometido en Asturias.

#### Una frase de Javier Bueno

Dijo después Prieto que era un sincero admirador de la obra realizada por Javier Bueno.

Recordó que Bueno fué condenado por el Consejo de guerra que le juzgó, a 30 años de prisión y a pagar una indemnización de sesenta millones de pesetas.

Agregó que cuando a Javier Bueno se le comunicó la sentencia, éste preguntó: «¿Esas pesetas debo pagarlas al contado?»

#### Las responsabilidades por lo de Asturias

Finalmente habló Javier Bueno, que se puso en pie fué acogido con grandes salvas de aplausos.

Expuso Bueno que tenía el presentimiento de que la depuración de responsabilidades por la represión en Asturias no se llevaría a cabo en la medida que la justicia exigía.

A continuación relató su participación en Asturias y cuando finaron sus palabras fué cálidamente ovacionado.

### El acto en honor a la mujer republicana

Desde las primeras horas de la mañana de ayer se ha observado extraordinaria animación en los alrededores de la plaza de toros Monumental, donde había de celebrarse el acto de homenaje a la mujer.

Para dirigirse a la plaza, las juventudes comunistas y socialistas, uniformadas con camisetas azules y rojas, respectivamente, desfilaron por las calles céntricas.

Una hora antes de comenzar el acto la plaza estaba totalmente ocupada, en su mayor parte de mujeres, que ostentaban lazos rojos.

#### Habla Julia Alvarez

En primer término habló la diputada socialista Julia Alvarez, que exhortó a la juventud a continuar su labor.

Dijo que el Gobierno haría honor a los compromisos que había contraído con el Frente Popular.

Ensalzó la capacidad ciudadana de la mujer al hacer triunfar las candidaturas del proletariado.

La mujer—dijo—ha de encontrar su bienestar en el socialismo.

Todos unidos, comunistas, sindicalistas y socialistas, harán triunfar los ideales del proletariado.

Los góros de las Juventudes, cantaron varios himnos y luego «La Internacional».

Del mantenimiento del orden cuidaron legiones uniformadas de las Juventudes comunista y socialista.

El acto terminó sin incidente alguno, resultando un desfile animadísimo la salida de los millares de hombres y mujeres que concurren al acto en la plaza Monumental.

#### Discurso de «La Pasionaria»

Después habló la diputada comunista «La Pasionaria», que dijo no le arredraba a la mujer la lucha política.

Anunció que las minorías comunista y socialista en el Parlamento serían continuas acicate para que el Gobierno cumpla los compromisos contraídos.

conclusiones para ser elevadas a los plenos poderes de la República.

### Asamblea de Unión Remolachera de Aragón

Ayer mañana tuvo lugar en el salón de actos de la Cámara Agrícola la anunciada Asamblea remolachera. Asistieron numerosas representaciones de las Juntas locales de todos los pueblos remolacheros de la región.

El entusiasmo entre los concurrentes al acto fué grande.

Se dió cuenta de lo actuado últimamente y a continuación se procedió a la elección de Junta directiva.

Esta quedó constituida así: Presidente de honor, don Francisco Bernad Partagás.

Presidente, don Miguel Blasco. Vicepresidente, don Antonio Marcén.

Tesorero, don Tomás Quintín. Secretario, don Luis Monreal. Técnico asesor de la Directiva, a don Joaquín de Pitarque.

#### Después de la provocación alemana

## La inquietud que lo ocurrido ha causado en Bélgica

### Manifestaciones de la Prensa inglesa

Londres.—El «Sunday Times» publica un artículo en el que dice que Alemania ha suprimido la zona demilitarizada, sin previo aviso ni discusión. «No es la primera vez que Alemania hace uso del procedimiento del hecho consumado.

«En el pasado, el señor Hitler, sirviéndose del mismo método, logró desafiar a Europa desorganizada para hacer respetar sus derechos. Su acción tendrá también éxito esta vez, por la mera razón de que Europa se halla desunida.

«El militarismo prusiano tiene por guía el siguiente principio: Golpea, primero, y habla, después.

«Si los Tratados no son sino trozos de papel, ¿quién puede elevarse actualmente contra el Libro blanco?».

El «Sunday Times» dice después: «Las condiciones del señor Hitler deben ser estudiadas por los Gobiernos interesados».

El diario pone de manifiesto que el Pacto de no agresión en el Este, propuesto por Hitler, no comprende Rusia. «Así, pues, Alemania únicamente deberá comprar la complicidad de uno de los Estados limítrofes con Alemania, para invadir Rusia o Ucrania. La preocupación de la zona demilitarizada impedirá a Francia penetrar en Alemania, en el caso de que se efectúe el aludido movimiento.

También fueron designados los directivos que han de representar las distintas zonas remolacheras de la región

### Inauguración de un Ateneo

Ayer, en la Sala del Monumental Cinema, a las once de la mañana, tuvo lugar la sesión inaugural del Ateneo Popular.

Asistió numeroso público que llenó totalmente todas las localidades del Cinema.

En primer lugar el presidente pronunció un elocuente discurso dedicando un cordial saludo a los reunidos.

Glosó la significación del acto e hizo un llamamiento a la juventud que ha de encontrar en el Ateneo Popular siempre al servicio de sus ideales.

El orador fué muy aplaudido.

A continuación se proyectaron el film de Eisenstein «Romanza sentimental»; el titulado «Elisso» y uno complementario de dibujos.

tado de Lorcanocausó considerable impresión en los círculos políticos y populares.

El señor Van Zeeland convocó inmediatamente al ministro de Defensa Nacional y al señor Hymans, ministro sin cartera.

La opinión pública, muy conmovida por este hecho, espera con impaciencia las decisiones que pueden derivarse de la reunión de ministros plenipotenciarios convocada en Londres.

### Los belgas suspenden sus licencias militares

Ha sido anunciado oficialmente que han sido suspendidas todas las licencias militares para las tropas acantonadas en las regiones del Este.

Se sabe, además, que el ministerio de la Guerra ha ordenado la inmediata adopción de otras medidas de precaución militar.

### Francia se niega a tratar con Hitler

París.—Ayer fué un día de intensa emoción en Francia.

Por radio se ha dirigido al pueblo francés el presidente del Consejo de ministros señor Sarraut.

Ha dicho Sarraut a los franceses: «Francia se niega a examinar las proposiciones de Hitler, por dos razones: La primera, porque el gesto de Hitler supone una violación de los Tratados concertados en Versalles y Locarno.

Y después porque Francia rehusa tratar bajo la amenaza que supone la presencia de las tropas alemanas en Renania.»

Finalmente anunció monsieur Sarraut que el Gobierno francés haría un llamamiento a todas las Potencias aliadas suyas en la Gran Guerra y colaboradores después en la obra de la paz, dentro de la Sociedad General de las Naciones.

«Hitler acaba de dar un severo golpe a la confianza que en el futuro las potencias pueden tener en Alemania en cuanto a los compromisos contraídos.

«El golpe en cuestión debe ser objeto de un profundo examen. De todas maneras, es difícil no creer que los acontecimientos de hoy señalan una fase gravísima muy alarmante, y puede ser que irrevocable.»

### En Bélgica causa profunda impresión la denuncia del tratado

Bruselas.—La denuncia del Tra-

# ULTIMA HORA

### D. Miguel Maura, enfermo

Madrid.—Don Miguel Maura se encuentra enfermo a consecuencia de las tristes impresiones recibidas con motivo del asesinato de su hermano don José María.

Numerosas personas se interesan por el estado de salud del ilustre enfermo.

### Manifestación del Frente Popular

Toledo.—A las once de la mañana se ha formado en el paseo de la Vega la manifestación organizada por los partidos obreros.

Se celebró sin que ocurrieran incidentes

El gobernador manifestó a los periodistas que los manifestantes le entregarían unas conclusiones que enviaría a Madrid.

### Dureza y severidad por parte de Inglaterra

Londres.—Por fuentes políticas bien informadas se sabe que Mussolini ha hecho saber al Gobierno francés que Italia ayudará a Francia, incluso con las armas, si el caso así lo precisara.

Esta conducta influirá en la conducta a seguir con Alemania por el Gobierno inglés, que será más dura.

Tanto Stanley Balwin como Eden, se mostrarán más severos en la adopción de medidas para sancionar las violaciones de los tratados por el Gobierno alemán.

### Comunicaciones cortadas

Paasle.—Ha producido gran impresión en la población el acuerdo adoptado por el Gobierno francés de quitar un puente de barcas que une a Huningen con la ribera derecha del Rhin.

### La fuerza militar de Alemania

París.—El general Albert Nissel hizo público ayer, domingo, un informe semioficioso acerca de las fuerzas militares del Reich.

Según el mencionado informe Alemania tiene en la actualidad disponibles 2.470.000 hombres, de los cuales 1.200.000 son «camisas negras» y «pardas», 300.000 policías fronterizos, 200.000 soldados de los campos de concentración del Frente de Trabajo y un millar de policías especiales.

### La posición de Bélgica ante el problema

Ginebra.—El secretario general de la S. de N., ha manifestado que se ha recibido una comunicación del primer ministro belga en el sentido de que su Gobierno estima que debe aplicarse el artículo 4.º del Pacto de Locarno y que «debe convocarse a una reunión con carácter de urgencia al Consejo de la Sociedad.

### Información de Zaragoza

## Manifestación de las secciones femeninas del Frente Popular

Zaragoza, 9 (16'20).

### Se organiza la manifestación

En la mañana de ayer, se celebró la anunciada manifestación de las Secciones Femeninas del Frente Popular contra la guerra y el fascismo, como cierre de la Semana internacional de la mujer.

Como se había acordado, la manifestación se organizó en la plaza de la Libertad, a donde fueron acudiendo desde antes de las diez grupos femeninos de todos los partidos y agrupaciones que componen el Frente Popular.

Representaciones de las mismas, eran portadoras de banderas y pancartos que subrayaban la motivación del acto.

La plaza de la Libertad y las calles adyacentes, se llenaron rápidamente de manifestantes.

A las once en punto de la mañana, la manifestación se puso en marcha, yendo a la cabeza el alcalde de la ciudad, don Federico Martínez, y el

diputado a Cortes socialista señor Castillo.

Seguíanles la comisión femenina del Frente Popular, organizadora del acto. Y seguían en enorme concurrencia las Juventudes socialista, comunista, de Izquierda Republicana y de Unión Republicana, con sus correspondientes banderas.

### Las juventudes encargadas del orden

El gobernador había dispuesto que no hubiera fuerza ninguna al paso de la manifestación, siendo las juventudes del Frente Popular las encargadas de mantener el orden, que fué absoluto en todo momento.

### En el Gobierno civil

La Comisión femenina del Frente Popular, acompañada del alcalde y del diputado Castillo, penetraron en el Gobierno civil, siendo recibidos en su despacho por el señor Vera Coronel, a quien hicieron entrega de las

## Los monárquicos, los tres «jefes» de la Ceda y la «victoria» derechista del día 16

Crece y se extiende la confusión entre los partidos y las organizaciones derechistas. La victoria del Frente Popular, la actitud magnífica y viril del pueblo español derrotando de una manera clara y rotunda a todos sus enemigos, les llena de miedo y asombro. Cada uno tira por su lado, y ninguno sabe qué hacer. Los monárquicos, por ejemplo, arremeten un día y otro contra la Ceda, achacan su hundimiento a la táctica de Acción Popular. Los agrarios se alejan de los seguidores de Angel Herrera para unirse a los centristas; las radicales han pasado a la Historia; los melquiadistas no existen. Y ni siquiera se ponen de acuerdo los integrantes de un solo partido. De la Confederación Española de Derechas Autónomas, especialmente.

Todavía no se sabe quién será el jefe de la Ceda en las próximas Cortes. Mientras Gil Robles, como Lerroux en los últimos tiempos en que ya era inevitable su aplastamiento, se esfuerza en repetir uno y otro día que el único jefe es él, en los propios periódicos cedistas aparecen noticias que indican como futuro jefe a Lucía o Jiménez Fernández. Suave, calladamente, con esos modales untuosos que caracteriza a los discípulos del señor Herrera, los tres líderes están librando una dura batalla. ¿Quién será el vencedor? Es prematuro cuanto se diga. Hasta que se celebre el anunciado Congreso no se resolverá nada. Y entonces es posible que se resuelvan muchas cosas y que se disuelvan no pocas, incluso dentro del propio partido.

Pero lo más curioso del caso no es la lucha interna de la Ceda ni la descomposición de otros partidos derechistas. Sino que el desconcierto en que les ha sumido la derrota les lleva a pretender convencer a las gentes de que el pasado día dieciséis la victoria fué suya. Así, Gil Robles, en unas declaraciones publicadas en «Ya» asegura que la Ceda «ha ganado en la opinión, en relación con las elecciones de hace dos años».

A nosotros, en fin de cuentas, nos parece admirable esta conformidad de Gil y Quiñones. Y le deseamos muchas «victorias» como la última. Porque con pocas como esta no quedan de la Ceda ni los rabos. Y eso habrá salido ganando la República.